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Струйно-абразивная обитаемая камера типа              
АКН-О 
 
 

1. Общее описание 

 
Обитаемая камера типа АКН-О для струйно-абразивной обработки с 

механическим сбором абразива предназначена для очистки от следов 
коррозии, старых покрытий и прочих загрязнений. А также, для подготовки 
поверхности деталей под нанесение покрытий. Обработка производится 
дробью ДЧК или ДСК. Грануляция и материал дроби подбирается для 
каждого конкретного технологического процесса. 

Обитаемая камера типа АКН-О объединяет в себе следующие 
устройства: корпус камеры со скребковым полом для сбора абразива по 
всей площади камеры и подачи его на элеватор; элеватор; сепаратор 
абразива; накопитель абразива и напорный аппарат; фильтр для 
улавливания пыли из рабочей зоны. 

 
Для обеспечения работы на установке необходимы следующие 

подключения: 
- сжатый воздух; 
- электропитание. 
 
Обитаемая камера типа АКН-О является системой напорного типа. Из 

напорного аппарата дробь подается под давлением по шлангу в сопло. В 
сопле поток ускоряется и дробь, ударившись об обрабатываемую 
поверхность или стенку камеры, и частично расколовшись, ссыпается через 
решетчатый пол на продольные линии скребкового транспортера, которые 
сдвигает ее на линию поперечного скребкового транспортера. По 
поперечному скребковому транспортеру дробь подается на элеватор, 
который поднимает ее наверх в сепаратор абразива, где происходит очистка 
дроби от пыли и крупных частиц. Многократно расколовшаяся дробь (пыль) 
и продукты обработки подхватываются воздушным потоком от вентиляции и 
оседают в фильтре. Очищенная дробь ссыпается в накопитель и из него 
подается в напорные аппараты для дальнейшей работы. Включение и 
выключение подачи дроби, осуществляется ручной педалью 
дистанционного управления, регулирование давления осуществляется 
вентилем на напорном аппарате.  
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2. Устройство оборудования 

 
 
В приложении к руководству указаны основные элементы, составляющие 
струйно-абразивную систему АКН-О: 
 
Подробнее об устройстве каждого из элементов. 
 
 

2.1. Корпус камеры1 
 
 Корпус камеры представляет собой сборную каркасную 
металлическую конструкцию, которая обшивается сэндвич панелями или 
металлическим профилированным листом.  

Каркас корпуса камеры разработан для монтажа с применением 
укрупненной сборки поперечных рам, связанных между собой в продольном 
направлении прогонами. Каркас корпуса монтируется над приямком или на 
пандусе для скребкового транспортера. Приямок имеет металлический пол, 
который представляет собой ровную площадку, состоящую из сваренных 
стальных листов. На металлический пол уложен скребковый транспортер, 
накрытый решетками, по которым ходит оператор.  

Стены выполнены из сэндвич-панелей или профилированного 
стального листа, которые крепятся к элементам рам самонарезающими 
винтами. Корпус камеры изнутри защищен армированной резиной, 
изношенные участки которой необходимо своевременно заменять для того, 
чтобы исключить пробой наружной стены камеры. 
 Освещение камеры выполнено на основе герметичных 
пылезащищенных светильников, защищенных от попадания дроби стеклом. 
Вся электрическая проводка проложена снаружи камеры.  

 

 
1 Поставляется в соответствии с договором 
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 2.2. Фильтр  
 

 
На рисунке представлен фильтр: 

1. Двери доступа к фильтрующим патронам 
2. Вентилятор 
3. Подключение воздушного шланга (встряхивание фильтрующих патронов) 
4. Клапан встряхивания фильтр-патрона 
5. Мотор-редуктор привода шнека 
6. Емкость для сбора пыли 

В фильтре установлено двадцать фильтрующих патрона из полиэстра и 
система очистки патронов. Пыль накапливается в специальных емкостях, 
установленных под фильтром. 

 
 
Принцип действия фильтра: 
 
Вентиляционный воздушный поток в обитаемой камере создается 

фильтром вытяжной вентиляции. Поток воздуха захватывает пыль, 
образующуюся в камере при работе, и поступает в фильтр. В фильтре поток 
воздуха проходит через пористые стенки фильтрующих патронов, оставляя на 
стенках пыль и тем самым очищаясь. Очищенный воздух устремляется далее в 
магистраль вытяжной вентиляции. Пыль с наружных стенок фильтрующих 
патронов автоматически встряхивается периодическими пневмоимпульсами и 
ссыпается в сборную емкость. Воздух для пневмоимпульсов используется от 
магистрали сжатого воздуха. Частота и продолжительность импульсов задаются 
электронным блоком управления. Настройка блока осуществляется 
изготовителем оборудования. Фильтрующие патроны подлежат периодической 
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замене 1-2 раза в год. Пыль из сборной емкости 
удаляется вручную при полностью выключенном 

фильтре. 
 О степени загрязненности фильтр-патронов 
можно судить по дифференциальному манометру, 
который установлен на фильтре. Манометр измеряет 
разницу давления между чистой и пылевой стороной 
фильтра. Если в фильтре много пыли, то показания 
манометра поднимаются. При нормальных условиях 
эти показания должны быть между до 2,0 кПа. При 
показаниях более 2,5 кПа необходимо провести 
очистку фильтра. После этого показания манометра 
должны вернуться в нормальную область. Если этого 

не происходит, то фильтрующий патрон надо заменить. Внимание! 
Необходимо не менее двух раза в смену проверять емкости на предмет их 
заполнения. 
 Подключение фильтра к рабочей зоне рекомендуется осуществлять 
металлическими воздуховодами. 
 
 

2.3. Скребковый транспортер 
 

После использования дробь ссыпается через решетчатый пол на 
скребковый транспортер. Сбор дроби осуществляется по всей площади в 
автоматическом режиме. Скребковые транспортеры приводятся в движение 
пневмоцилиндрами. Продольные скребковые транспортеры осуществляют 
горизонтальную подачу дроби к поперечному скребковому транспортеру, 
который перемещает абразив в основание ковшового элеватора.  
 Внимание! В целях предотвращения поломок транспортера и 
избежания травмирования рабочего персонала не допускайте попадания 
крупных деталей через решетчатый пол на скребковый транспортер. 
 Во время эксплуатации через каждые 200 часов работы необходимо 
производить контрольный осмотр транспортера на предмет износа роликов, по 
которым осуществляется перемещение транспортера, и полотно самих скребков. 
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 2.4. Модуль рекуперации и накопления 
абразива 
 
 Комплект оборудования состоит из следующих элементов: 

 
 

2.4.1. Ковшовый элеватор 
 
 Ковшовый элеватор предназначен для вертикального перемещения 
абразива к каскадному гравитационному сепаратору. Ковшовый элеватор 
представляет собой машину непрерывного транспорта с гибким тяговым органом 
в виде ремня (ленты). 
 Абразив поступает от в приемный бункер элеватора. В бункере 
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установлена сетка для предотвращения попадания в 
элеватор крупных предметов.  
Внимание! Сетку в приемном бункере необходимо проверять раз в смену 
на предмет ее заполнения. Она должна быть всегда установлена в 
приемном бункере элеватора. При отсутствии сетки в приемном бункере 
эксплуатировать элеватор запрещается. 
 
Мотор-редуктор вращает приводной барабан и приводит в движение ленту с 
закрепленными на ней ковшами. Проходя вокруг барабана башмака, ковши 
загружаются и последовательно поднимаются к верхней секции элеватора, где 
под действием центробежных сил разгружаются в патрубок выгрузки. 
 Корпус верхней секции элеватора изготовлен из стального проката, имеет 
фланец для подсоединения патрубка выгрузки. 
 Башмак элеватора состоит из сварного корпуса, ведомого вала с 
барабаном и короба с фланцем для подсоединения бункера загрузки абразива. В 
башмаке элеватора расположен лючок доступа для выгрузки абразива в случае 
аварийной остановки элеватора. 
 В нижней секции элеватора имеется смотровой люк, необходимый для 
монтажа ленты с ковшами и определения степени натяжения ее. Лента 
заправляется через барабаны, скрепляется и натягивается. Технологический 
припуск ремня обрезать после сборки. Натяжку ленты необходимо производить 
натяжным винтом на верхней секции элеватора. 
 
Схема сборки ремня элеватора с ковшами 
 
1) Соедините 
ремень и введите 
один его конец в 
элеватор. 
 

2) Введите 
другую концевую 
часть ремня. 
 

3) Соедините два конца ремня через 
окошко корпуса элеватора при помощи 
соединительной планки.  Затяните 
ремень, регулируя винт на верхней 
секции элеватора (его требуется 
ослабить перед сборкой). 
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2.4.2. Сепаратор абразива 

 
Принцип работы сепаратора заключается в просеивании вертикально 

падающего абразива от пыли и мелких частиц поперечным воздушным потоком, 
создаваемым фильтром.  
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Выброшенный элеватором абразив ссыпается в 
загрузочный патрубок (1) сепаратора. Далее абразив 
попадает во вращающийся перфорированный барабан (2), в котором происходит 
отделение абразива от крупных частиц и окалины. Абразив с пылью и мелкими 
частицами загрязнения просыпается сквозь перфорированный барабан, а 
окалина и крупные частицы по винтовой спирали в барабане попадают в 
отдельный короб, а оттуда в патрубок для отходов. 

Абразив с пылью и мелкими частицами загрязнения просыпается через 
регулируемую щель. Зазор в данной щели регулируется при помощи пластины 
(3). Данная пластина служит для равномерного распределения абразива в 
воздушном потоке. 

Проверьте, чтобы частицы абразива были равномерно распределены на 
наклонной поверхности в верхней части сепаратора. Если «падение» частиц 
неравномерно, то поток воздуха, ударяющий по ним для их очистки от пыли, 
будет направляться в сторону и пылеотделение будет неполным. 

Мелкие частицы и пыль подхватываются поперечным воздушным потоком, 
который поступает в сепаратор через отверстие в съемной двери (4). 
 Запыленный воздух удаляется в фильтр через патрубок с регулируемой 
заслонкой, который подсоединяется к отверстию (5), а отходы дроби собираются 
в отдельную емкость. 
 Точно регулируйте заслонку на патрубке вентиляции из сепаратора, так 
чтобы вся пыль, смешанная с частицами абразива, отделялась от них. Однако 
следите за тем, чтобы абразив не втягивался. 
 Внимание! Контейнер с отходами дроби необходимо проверять раз в 
смену на предмет его заполнения. 
 
 

2.4.3. Накопитель абразива 
 
 Абразив из сепаратора попадает в бак накопителя (1), который 
располагается на раме. Площадка технического обслуживания (2) служит для 
доступа обслуживающего персонала к баку накопителя и к сепаратору абразива. 
Для доступа к площадке технического обслуживания накопитель оснащен 
лестницей с ограждением (3). Нижняя часть лестницы при необходимости может 
легко сниматься. 
 Открытие и закрытие подачи дроби в напорный аппарат осуществляется с 
помощью шиберов (4) расположенных на отводящих патрубках в нижней части 
бункера накопителя. 
 Отходы мелких частиц ссыпаются по патрубку (5), а отходы крупных 
частиц –по патрубку (6). 

Количество абразива отслеживается в накопителе по смотровому окну (7). 
Его объем должен колебаться в пределах от 1/3 до 2/3 объема накопителя. 
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3. Монтаж, инструкция по монтажу, хранение 

 

Внимание! 
Монтаж осуществляется только в присутствии представителя предприятия-
изготовителя.  
 
 
Монтаж камеры осуществляется в помещении, имеющем следующее: 
 

1. Приточную вентиляцию с подогревом воздуха    
2. Магистраль сжатого воздуха  - производительностью 16 куб.м/мин при 

давлении до 8 атм. 
3. Электропитание 380В  - потребляемая мощность около 31 кВт  
4. Контур заземления 

5. Температура воздуха в помещении не менее +5С и относительной 
влажности не более 80%. 

 
Требования и рекомендации при монтаже: 

 

- необходим свободный проход вокруг оборудования для доступа при 
обслуживании;  

- сжатый воздух должен быть без примесей масла и воды и 
соответствовать классу чистоты по ГОСТ Р ИСО 8573-2-2005:4 4 3 

- установку установить на бетонном или каменном основании; 

- заземление установки обязательно; 

- не рекомендуется размещать струйно-абразивное оборудование 
вблизи покрасочного и точного производства. 

 
Хранение: 

Если оборудование не используется на протяжении долгого времени, 
необходимо защитить его электрические детали и различные подвижные 
механизмы. 

Температура окружающей среды не должна опускаться ниже + 50C, а 
относительная влажность не должна превышать 60 %. 

Следует обращать особое внимание на пульт управления, который должен быть 
отключен от сети и защищен от случайных скачков и влажности покрытием из 
водостойкого материала. 

Однако, чтобы содержать компоненты в рабочем состоянии, мы рекомендуем 
активировать фильтр и соответствующие подвижные детали каждую неделю в 
течение нескольких минут. 
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4. Порядок работы на установке 
 

1. Перед началом работы 
необходимо включить поворотный 
рубильник «Общий пуск» на щите 
управления. (рубильник - общий пуск 
вынесен на боковую панель) 

2. Включить освещение (кнопка 
«Свет») 

3. Включить управление камерой 
(кнопка «Запуск управления»). 

4. Включить компрессор и 
осушитель воздуха. Набрать в систему 
ресиверов необходимое количество 
сжатого воздуха. Подать сжатый воздух 
потребителям открыв общий кран на 
раздаточном коллекторе. 

5. Включить вентилятор на фильтре 
(кнопка «Фильтр»). Убедиться, что 
встряхивание работает. 

Внимание! При неработающем встряхивании эксплуатировать установку 
запрещено. 

6. Включить элеватор и скребковый транспортер (кнопка «Элеватор»). 

7. Необходимо загрузить в систему необходимое количество абразива. 
Загрузка происходит путем постепенного ссыпания абразива на скребковый пол, 
либо в накопитель абразива. 

Внимание! Загрузку системы абразивом необходимо производить только 
при включенном сепараторе, элеваторе и скребковом транспортере во 
избежание засорения системы.  

Абразив засыпается постепенно в небольших количествах, чтобы 
избежать переполнение и блокировку скребкового транспортера. 

 Количество абразива отслеживается в накопителе. Его объем должен 
колебаться в пределах от 1/3 до 2/3 объема накопителя. 

8. Подать сжатый воздух на вентиляцию шлема оператора. Регулировка 
давления производится регулятором, расположенным на фильтре для дыхания. 

9. Одеть костюм пескоструйщика и шлем. Закрыть двери в камеру. Начать 
обработку изделия. Подача абразиво-воздушной смеси в шланг производится 
при нажатии педали пульта дистанционного управления, расположенного на 
сопле. Подача абразива прекращается при отпускании педали дистанционного 
управления.  

9. По окончании обработки выключить скребковый транспортер и элеватор. 
Выключение скребкового транспортера необходимо производить после полного 
удаления абразива с поверхности пола. 

10. Выключить фильтр. Выключение вентилятора на фильтре необходимо 
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производить после полного удаления пыли из 
рабочего пространства камеры.  

11. Выключить освещение в камере и общее питание. 

 Внимание! Для безопасной эксплуатации установки предусмотрен ряд 
блокировок, позволяющие предотвратить повреждение оборудования и выход 
его из строя. При этом на щите управления горит лампа «Ошибка»: 

 1) При перегреве двигателей вентилятора на фильтре срабатывает 
защита и прекращается подача абразива.  

 2) При остановке элеватора или при перегреве двигателя прекращается 
подача абразива. 

 3) В случае несанкционированного доступа в рабочую зону камеры в 
процессе обработки посторонних людей срабатывают концевые выключатели и 
происходит прекращение подачи абразива. 

 4) При отсутствии давления в системе  
 

5. Эксплуатация и обслуживание 
 

1. При работе использовать защитный костюм пескоструйщика, защитный шлем, 
рукавицы из плотного материала, не допускать попадания абразива на 
незащищенные участки тела.  

2. При осуществлении работ пользоваться освещением. 

3. В случае нестабильности воздушно-абразивной струи, выходящей из сопла, 
проверить шланг на наличие возможных посторонних предметов. Проверить 
качество и параметры сжатого воздуха. Просеять дробь и продолжить работу. 

4. Абразив засыпается непосредственно на скребковый пол или 
непосредственно в напорный аппарат через люк в накопителе. Перед 
очередной заправкой убедитесь, чтобы в абразиве не содержалось 
посторонних предметов. 

5. Необходимо опорожнять контейнеры для пыли по мере их накопления, при 
полностью выключенном фильтре. 

6. В случае запыления рабочего объема в камере и попадании пыли в 
помещение убедитесь, что вытяжная вентиляция включена. В ином случае 
необходимо проверить состояние фильтров. Для регенерации и замены 
фильтров рекомендуем обратится к изготовителю камеры. 

7.  Периодически проверять качество сжатого воздуха, для чего в струю воздуха 
поместить на 1 минуту белую фильтровальную бумагу. Отсутствие следов 
масла и влаги на бумаге будет свидетельствовать об удовлетворительном 
качестве сжатого воздуха. 

8. При заправке абразивом системы не допускайте переполнения накопителя. В 
случае его переполнения необходимо ссыпать часть абразива, отсоединив 
абразивный шланг от крышки напорного аппарата.  
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6. Плановое техническое обслуживание 
 
 
 

   
          РАБОЧИЕ ЧАСЫ 

 

ОПЕРАЦИИ 8 
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Проверка корпуса камеры (освещение и защита) 
 

 
 
 

         

Проверка скребкового транспортера.   
 
 

         

Проверка ковшового элеватора.   
 
 

         

Проверка сепаратора абразива  
 
 

         

Проверка фильтра 
 
 

          

Проверка напорного аппарат и шангов подачи 
абразива  

 
 
 

         

 

Инструкция по техническому обслуживанию. 
 
Корпус камеры 
(каждые 8 ч) Проверять работу системы освещения. 
(каждые 176 ч) Проверять работу системы освещения. При необходимости 
заменить лампы и защитные стекла. 
Проверять износ защиты стенок корпуса. При необходимости поврежденные 
участки заменить. 
(каждые 2000 ч) Проверять  целостность электропроводки системы освещения и 
управления камерой. 
 
Скребковый транспортер 
(каждые 8 ч) Проводить контрольный осмотр транспортера. 
(каждые 40 ч) Проверять износ роликов скребкового транспортера. При 
необходимости заменить. 
(каждые 176 ч) Проверять износ полотна скребка. Проверять износ роликов 
скребкового транспортера. При необходимости заменить. 
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(каждые 2000 ч) Проводить профилактические работы 
на скребковом транспортере.  
Проверять работу пневмоцилиндров. При необходимости заменить резиновые 
уплотнения. 
Проверять износ решетчатого настила скребкового транспортера. 
 
Ковшовый элеватор 
(каждые 8 ч) Перед началом работы проверять наличие посторонних предметов 
на сетке расположенной в бункере элеватора. 
В конце рабочего цикла убедиться в отсутствии скопления абразива в нижнем 
башмаке элеватора.  
(каждые 40 ч) Проверять натяжение ремня элеватора во избежание его 
проскальзывания на роликах, что может привести к засорению нижнего башмака 
элеватора. 
Проверять целостность ковшей на ленте элеватора. 
(каждые 2000 ч) Проверять работоспособность подшипников роликов 
элеватора. При необходимости заменить. 
 
Сепаратор абразива 
(каждые 8 ч) Перед началом работы проверять наличие посторонних предметов 
на сите в сепараторе абразива. Проверять на износ барабан сепаратора. 
Проверять емкость с отходами дроби. 
(каждые 40 ч) Проверять есть ли внутренне закупоривание абразивом. При 
необходимости удалите его рукой. 
Проверять уровень абразива в накопителе. 
(каждые 2000 ч) Проверять на износ элементы сепаратора. При необходимости 
их заменить. 
 
Фильтр 
(каждые 8 ч) Перед началом работы проверять работу встряхивания 
фильтрующих патронов. 
Во время работы проверять показания дифференциального манометра. При 

показаниях больше Р=3 кПа произвести продувку или замену фильтр-патронов. 
(каждые 2000 ч) Проверка работоспособности систем фильтра. 
 
Напорный аппарат 
(каждые 8 ч) Перед началом работы проверять целостность соплодержателя и 
сопла и работоспособность системы подачи воздуха в шлем оператора.  
Производить слив конденсата в фильтре влагомаслоотделителе. 
(каждые 40 ч) Проверять на износ шланг подачи абразива и шланги 
дистанционного управления. 
(каждые 1000 ч) Заменить фильтрующего элемента в фильтре для дыхания и во 
влагомаслоотделителе на напорной емкости. 
(каждые 2000 ч) Проверять износ стенок напорного аппарата. 
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7. Общие требования и рекомендации 
 
 
 

✓ Использовать только сухой абразив и очищенный от влаги и масла сжатый 
воздух (см. раздел №3). 

 
✓ Обрабатывать детали, очищенные от влаги и масла. 

 
✓ Обрабатывать детали, изготовленные из металла. 

 
✓ При работе следовать технологическим инструкциям, разработанным для 

данной системы. 
 

✓ При работе использовать средства индивидуальной защиты органов 
дыхания. 

 
✓ При попадании в систему влаги или масла прекратить работу и обратится 

к изготовителю камеры. 
 

✓ Для работы допускается персонал, прошедший инструктаж по ТБ, 
обучение и аттестацию. 

 
✓ Периодически проверять заземление корпуса камеры. 

 
✓ В помещении, где работает камера установить прибор, контролирующий 

температуру и влажность (точку росы). 
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8. Технические характеристики: 

 
 

Коллектор подвода сжатого воздуха 
три выхода 1/2" (внутр.) и 

два выхода 1 1/4"(внутр.) с 
шаровыми кранами 

Диапазон регулирования давления 0-8 бар 

Рабочее давление сжатого воздуха 3-8 бар 

Расход сжатого воздуха 16 м3/мин 

Управление подачей дроби педалью пневматическое 

Электропитание 380 В 

Автоматическая система встряхивания 
фильтрующих патронов 

Пневматическая 
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9. Требования по безопасности труда 
 
 
1. Струйно-абразивную обработку следует проводить при действующей 

вытяжной вентиляции (отсосах, встроенные в машины, подвижные и пр.), 
максимально приближенной к зоне выделения вредных веществ. Удаляемый 
воздух должен очищаться от пыли перед выбросом в атмосферу. 

2. Эксплуатация применяемых в технологических процессах оборудования, 
сосудов и газопроводов, работающих под давлением, должна осуществляться в 
соответствии с правилами устройства и безопасной эксплуатации сосудов, 
работающих под давлением, и правилами безопасности в газовом хозяйстве, 
утвержденными Госгортехнадзором. 

 
Рекомендации по оборудованию производственного помещения.  
 
1. Требования к производственному помещению по ГОСТ 12.3.039-85 и по 

ГОСТ 12.3.008-75. Производственное помещение должно соответствовать 
требованиям санитарных норм и правил проектирования производственных 
зданий. СНиП 11-90-81.  

2. Естественное и искусственное освещение должно соответствовать 
требованиям санитарных норм и правил СНиП 11-4-79.  

3. Цветовое оформление помещения и оборудования должно обеспечивать 
наименьший коэффициент отражения (не более 0,4) в соответствии с правилами 
по проектированию цветовой отделки интерьеров производственных зданий 
промышленных предприятий, утвержденными Госстроем. 

4. Полы производственного помещения должны соответствовать санитарно-
гигиеническим требованиям, быть несгораемыми и нескользкими.  

5. Отделка производственного помещения должна исключать возможность 
накопления пыли, сорбции паров и газов материалами покрытий, допускать 
систематическую уборку поверхностей влажным способом.  
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10. Список быстро изнашиваемых частей 
 

№ 
п/п 

Наименование Код Примечание 

1 Фильтр-патрон 350x660 мм 20070350 Один комплект для 
фильтра Ф-20000 – 
20 шт. 

2 Сопло карбид бора 8 мм 012908  

3 Сопло карбид бора 9,5 мм 012909  

4 Соплодержатель NNH-2/50 012650 Рекомендуем иметь в 
запасе 3-4 шт. 

5 Уплотнитель сопла RNW-32 012732 Рекомендуем иметь в 
запасе 3-4 шт. 

6 Шланг абразивный 32х48 мм 011032С  

7 Краб. металл. соед. CQT-2 012760  

8 Уплотнитель для крабового 
соединения BCG-1 

012861 Рекомендуем иметь в 
запасе 3-4 шт. 

9 Костюм пескоструйщика 013100  

10 Защитный шлем  013210  

 


